classe 3M — COMPITO DI MATEMATICA DI RECUPERO DEGDBIETTIVI MINIMI

SOLUZIONE

E’ data la retta di equazione8x—y+6=0.

Rappresenta la retta su di un piano cartesiangamgde monometrico e sullo stesso piano
rappresenta tutti i punti e le rette che ti velrgesto di trovare successivamente.

Vedi figura a pagina 3.

Scrivi 'equazione della rettae della rettd, rispettivamente parallela e perpendicolare aftar,
passanti per il punto A(2;0).

s) 3x—y-6=0 t) x+3y-2=0
1 2
S) y=3x-6 t) y=—=X+—=
) Y )y 3¥t3

Scriviamo in modo esplicito 'equazione della rattay = 3x+ 6. La rettas, parallela alla retta, ha
lo stesso coefficiente angolare= 3, per cui la sua equazione si ricava(da:- y, )= m( x- %) da
cui segue3x—y—-6=0, ossiay =3x-6.

La rettat, perpendicolare alla rettaha invece coefficiente angolang' = —i, ossiam' = —%, per
m

cui la sua equazione si ricava d&.- y,) = m( x- %) da cui seguex+3y-2= 0, ossia

yo-tys?2
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Trova le coordinate del punto B di intersezionddreettar e la rettd.

B:(—§’§j
55
3Xx-y+6=0

Le coordinate del punto B si ricavano dalla solaeidel sistem costituito dalle
X+3y+-2=0

equazioni delle retteet. Risolvendo (per esempio ricavandgldalla prima equazione e
8.6

sostituendo nella seconda) si ligas (—g, 5} .

Sia C il punto in cui la rettainterseca I'asse. Determina il baricentro G e 'area del triangolo
ABC.

C=(-20 G:(—l%;—g A(ABC):1—52

3X-y+6=0
y=0

Per determinare Le coordinate del punto C bastéveee il sistema{ . Risolvendo si

ha:C=(-2; 0).
Le coordinate del baricentro del triangolo ABC saate da:
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Per determinare I'area del triangolo ABC osserviaie esso € rettangolo in B, ma piu facilmente
pud essere calcolata considerando la basa CA ¢ezal h ad essa relativa. Infatti,

CA=|x.-x,|=4¢ h:|yB|:§, per cui si ha'A(ABC):%ﬁEh:%@fEE:%Z.

Calcola la distanza del punto G dalla retta
d(G.9 =10

8) 2
d(c S)=|axG+byG+¢=‘3(_15j_5_%_ 8 _4 /o
I e el 10 s

Scrivi le equazioni delle bisettrici dell’angolorfoato tra la retta e la rettat . Indicale corb; e b,
e siab; quella con coefficiente angolare positivo.
b)) x-2y+4=0 b)) 2x+y+2=0

Dalla definizione di bisettrice di un angolo seghe un puntd®di coordinate generich@(; y)
appartiene alla bisettrice se é equidistante detter et.

Si ha:
d(P,r):|axP+byP+¢:|3x_ y.l-q e d(P,t):|a'XP+blyP+Cl:|X+3y_q
vaZ+b? V10 Ja'?+b'? J10

Uguagliando:
|3X_y+q—|X+3y_a [ -y+6=|x+3y- indi 3X— y+6=%( x+ 3y- i

T T da cui [3x—y+8§=|x+3y- 2, quindi 3x— y+6==%(x+ 3y- 2 si
hanno quindi le due equazioni:
3X—y+6=x+3y-2 = 2x-4y+8=20 = X-2y+4=0

X-y+6=—(x+3y-2) - AX++2y+4=0 2x+y+2=0






